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Vlaams Energie- en Klimaatplan (VEKP)  -  Circulaire economie

In het kader van het Vlaams Energie- en Klimaatplan werden verschillende maatregelen 
opgenomen die betrekking hebben op circulaire economie.

Onderstaande vragen hebben betrekking op de opvolging van die maatregelen.

1. Een eerste vragenreeks betreft het aangepaste wettelijke circulaire kader, inzake 
onder meer de productwetgeving.

Het VEKP stelt dat er stap voor stap wetgeving aangepast zou worden om ze meer te 
laten aansluiten bij de noden van een circulaire economie, onder meer door meer eisen 
te stellen met betrekking tot levensduur, herbruikbaarheid, recycleerbaarheid en 
gerecycleerde inhoud. Ook is er sprake van een intra-Belgisch platform circulaire 
economie met vertegenwoordigers van de federale overheid en de drie gewesten om 
wetgeving en strategie beter op elkaar af te stemmen.

a) Zijn er al aanpassingen gebeurd aan de bestaande wetgeving om die te laten 
aansluiten bij de noden van de circulaire economie?

b) Functioneert het intra-Belgisch platform circulaire economie? Wat zijn de resultaten 
van het overleg op vlak van afstemming van de wetgeving en strategie

2. Een tweede vraag betreft het uitwerken en uitrollen van de roadmap circulaire 
economie.

Is de roadmap circulaire economie met concrete doelstellingen voor 
grondstoffengebruik al afgewerkt en gepubliceerd?

3. Een derde vraag betreft het stimuleren van veranderingsgericht bouwen ‘Urban 
Mining’.

Via het onderzoek rond ‘Urban Mining’ zouden de onderzoekers van de proeftuin 
Circulair Bouwen vanaf 2020 aanbevelingen formuleren omtrent veranderingsgericht 
bouwen.

Zijn er al aanbevelingen geformuleerd? Zo niet, hoe komt dat? Zo ja, tot welke 
veranderingen en verbeteringen hebben die aanbevelingen al geleid?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 394 van 20 januari 2021
van CHRIS STEENWEGEN

1. a. De eerste periode van de werking van Vlaanderen Circulair is vooral ingezet op 
sensibilisering en activering van alle actoren uit de maatschappelijke vijfhoek om 
de omslag te maken naar een circulaire economie via de opstart van verschillende 
projecten. Er lopen intussen enkele honderden projecten. We stellen vast dat er al 
veel mogelijk is binnen de huidige wettelijke kaders. De meeste projecten passen 
meer circulaire technieken en businessmodellen toe zonder dat ze vragen naar een 
aanpassing van wetgeving. Niettemin leren we ook uit de eerste ervaringen binnen 
deze projecten en uit contacten met diverse partners dat er nood is aan de aanpak 
van juridische knelpunten. Daarom is er een lijst samengesteld met de belangrijkste 
juridische knelpunten voor de circulaire economie waarbij ook wordt aangegeven 
wie bevoegd is (lokaal, Vlaams, Federaal, Europees), wie daar al rond werkt en 
waar er nog afstemming nodig is. Een onderzoek naar de juridische knelpunten van 
de Universiteit Hasselt lag mee aan de basis. 

b. Deze eerste aanzet tot lijst is besproken in het kader van het intra-Belgisch Platform 
CE, en aangevuld met informatie uit de andere Gewesten en de federale collega’s. 
Het intra-Belgisch Platform is een administratief overleg tussen de federale overheid 
en de drie Gewesten om kennis te delen en af te stemmen rond de circulaire 
economie. De lijst werd eveneens aangevuld met informatie van de federaties, het 
VBO, een onderzoek van de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven en de Federale 
Raad voor Duurzame Ontwikkeling. Nu we een eerste beeld hebben op de 
knelpunten en op welk niveau dit kan behandeld worden, is het belangrijk om goed 
te kijken welke knelpunten we prioritair dienen aan te pakken. Veel zaken dienen 
Europees afgestemd te worden om te zorgen voor een ‘gelijk speelveld’. Het is 
belangrijk dat we dit ook intra-Belgisch goed afstemmen binnen de daarvoor 
geëigende kanalen ter voorbereiding (of uitvoering) van de Europese regelgeving. 
We volgen de regelgeving nauw op vanuit Vlaanderen, zowel vanuit het 
beleidsdomein Omgeving als vanuit de beleidsdomeinen Economie, Wetenschap en 
Innovatie, Werk en Sociale Economie, Landbouw en Visserij. We volgen actief op 
wat er gebeurt rond de Europese Green Deal, de Europese Industriestrategie en het 
Europees Actieplan CE. In dat kader verwachten we de volgende periode diverse 
aanpassingen van de juridische kaders rond diverse productketens zoals textiel en 
batterijen.

2. De roadmap is nog niet afgewerkt en gepubliceerd, de bedoeling is om die tegen eind 
2021 te finaliseren. Dit zal dus een roadmap zijn die meer inzicht geeft in welke 
toekomstscenario’s kunnen beantwoorden aan vooropgezette duurzaamheids-
doelstellingen en welke paden daarnaar leiden. In het Vlaamse klimaatplan is de 
streefwaarde opgenomen om tegen 2030 de materialenvoetafdruk van de Vlaamse 
consumptie met 30% te verminderen. De roadmap moet meer inzicht geven in wat dit 
betekent voor de achterliggende behoeftesystemen, zoals voor huisvesting, voeding, 
mobiliteit, allerhande comfort- en welzijnsbehoeften (kledij, communicatie, 
gezondheid,…), water en energie. De roadmap zal worden opgesteld in interactie met 
de stuurgroep Vlaanderen Circulair en het ruimere stakeholdernetwerk. De ambitie is 
om de materialenvoetafdruk met 30% te verlagen tegen 2030.



We wachten natuurlijk wel niet op de roadmap om intensief door te werken. De 
circulaire economie mag niet in de marge blijven, maar moet evolueren naar de kern 
van onze economie. Daarom dat ik samen met collega minister Demir een nieuwe 
impuls heb gegeven aan Vlaanderen Circulair, en dat er in de relanceplannen heel wat 
budgetten zijn voorzien voor innovatie in circulaire economie; net om die sprong naar 
een meer circulair Vlaanderen te kunnen maken. 

3. Als deel van de proeftuin circulair bouwen heeft een onderzoeksgroep de 
mogelijkheden en uitdagingen voor circulair materialenbeheer bestudeerd vanaf 2018. 
Het luik rond Urban Mining waarbij Vlaanderen materialen terug kan winnen uit het 
bestaande patrimonium van bouwwerken zouden de onderzoekers volgens de planning 
afronden in juni 2020. De OVAM heeft een ontwerp van het eindrapport over het luik 
urban mining ontvangen eind december 2020. Deze vertraging is vooral te wijten aan 
de huidige covid-situatie. 

In het ontwerp zijn zoals gevraagd praktische en beleidsmatige aanbevelingen 
opgenomen om het circulair beheer van materialen uit te breiden en te verbeteren met 
Urban Mining. Het onderzoek heeft een aantal systeemknelpunten kunnen vinden voor 
de transitie naar circulair bouwen, en in het bijzonder bij het beheer van materialen. 
Zoals u weet, heb ik ook in mijn relanceplannen budget voorzien rond innovatie in de 
circulaire bouw. Deze studie met knelpunten zal daarom zeker interessant zijn om mee 
te nemen.


